
1. 두 직선이 서로 수직인 것은 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

두 직선이 만나서 이루는 각이 직각인 것은 ②이다.

해설



2. <보기>의 모양 조각을 가장 적게 사용하여 주어진 도형을 덮으려
합니다. 사용한 모양의 조각은 어느 것입니까?

<보기>

① ㉠, ㉡ ② ㉣, ㉤ ③ ㉡, ㉥ ④ ㉡, ㉤ ⑤ ㉢, ㉣

해설



3. 15이하인 수를 모두 고르시오.

① 15 ② 15
1

3
③ 15.9 ④ 14

3

4
⑤ 16.2

15이하인 수는 15와 같거나 작은 수입니다.

해설



4. 다음은 막대의 지름을 조사한 것입니다. 길이가 10cm 초과 15cm
미만에 속하지 않는 것을 고르시오.

① 13
1

7
cm, ② 10cm ③ 13.5cm

④ 12.9cm ⑤ 12
3

4
cm

13
1

7
, 13.5, 12.9, 12

3

4
을수직선상에나타내면그림과같습니다.

해설



5. 다음중반올림하여천의자리까지나타낼때 47000이되는수를모두
고르시오.

① 46237 ② 47039 ③ 46270

④ 46721 ⑤ 47450

① 46237→ 46000

② 47039→ 47000

③ 46370→ 46000

④ 46721→ 47000

⑤ 47450→ 47000

해설



6. 도형을 보고, 정사각형을 모두 골라 기호를 쓰시오.

마

라

정사각형은 네 변의 길이가 같고,
네 각의 크기가 같은 사각형이다.
따라서 정사각형은 라와 마이다.

해설



7. 다음 도형 중 다각형인 것을 모두 고르시오.

① ②

③ ④

⑤

선분으로만 둘러싸인 도형을 다각형이라고 한다.

해설



8. 다음 도형에 그을 수 있는 대각선의 수를 구하시오.

① 4 개 ② 5 개 ③ 8 개 ④ 10 개 ⑤ 15 개

해설



9. 가, 나두수직선에나타낸수중공통으로들어있는수의범위를구할
때, 안에 알맞은 수를 차례대로 쓰시오.

이상 미만인 수

24

30

공통으로 들어 있는 수는 24 이상 30 미만인 수입니다.

해설



10. 미란이는 선물을 포장하는 데 필요한 리본을 149 cm사려고 한다. 문
방구점에서 리본을 10 cm씩 판다면, 미란이는 문방구점에서 리본을
몇 cm사야 하는지 구하여라.

cm

150 cm

올림하여 십의 자리까지 구해야 한다.

해설



11. 8살인 동석이는 엄마와 5살인 동생과 함께 버스를 탔습니다. 버스
요금은 성인은 600원, 4살 이상 5살 이하는 300원, 8살 이상은 성인
요금을 받는다고 합니다. 동석이, 엄마, 동생이 내야 할 돈은 얼마입
니까?

원

1500원

8살 이상은 8살을 포함하므로 동석이는 성인
요금인 600원을, 엄마는 600원, 동생은 4살 이상
5살 이하에 포함되므로 300원을 내야 합니다.
따라서 600 + 600 + 300 = 1500(원)입니다.

해설



12. 어느 도시의 인구 수를 조사하여 나타낸 표입니다. 인구 수가 가장
많이 늘어난 때 실제로 몇 명 늘어났는지 구하시오.

연도별 인구 수

연도(년) 2003 2004 2005 2006

인구수(명) 50045 48700 51140 53782

명

2642명

그래프를 그려보면 꺾은선이 위로 올라가면서 가장 기울기가
심한 부분은 2005 년과 2006 년 사이입니다.
53782 − 51140 = 2642명

해설



13. 다음 그래프는 물과 땅의 온도를 2시간 마다 재어 나타낸 것이다.
땅의 온도와 물의 온도가 같아지는 시각은 대략 오후 몇 시 쯤인지
구하시오.

시

오후 3시

땅의 온도를 나타내는 그래프와 물의 온도를 나타내는 그래프가
만나는 곳의 시각을 알아봅니다.
오후 2시와 오후 4시 사이에 두 그래프가 만나므로 대략 오후 3

시 입니다.

해설



14. 다음은 방안의 온도를 나타낸 것이다. 만약 세로축에 표현된 온도가
0, 2, 4, 6, 8로 바뀐다면 이 때의 세로 눈금 한 칸의 크기는 몇 도를
나타내는지 구하시오.

°C

0.4 °C

2의 차이를 5눈금으로 나누고 있으므로 눈금 한칸의 크기는
2 ÷ 5 = 0.4( °C)입니다.

해설



15. 1995년의 초등 학생 수는 약 몇 만명이라고 할 수 있는지 구하시오.

명

약 460000명

눈금 한칸의 크기 : 10만 ÷5 = 2만 (명)
1990년과 2000년의 중간값을 읽어보면 46만명입니다.
→ 460000명

해설



16. 안에 알맞은 수를 차례대로 구한 것은 어느 것입니까?

(1) 3.64는 0.01이 인 수입니다.
(2) 8.06은 0.001이 인 수입니다.

① (1) 3.64 (2) 806 ② (1) 3.64 (2) 8060

③ (1) 36.4 (2) 8060 ④ (1) 364 (2) 806

⑤ (1) 364 (2) 8060

(1) 3.64 = 3 + 0.64

3은 0.01이 300이고, 0.64는 0.01이 64이므로
3.64는 0.01이 364인 수입니다.
(2) 8.06 = 8 + 0.06

8은 0.001이 8000이고 0.06은 0.001이 60이므로
8.06은 0.001이 8060인 수입니다.

해설



17. 계산 결과가 작은 것부터 차례로 기호를 쓴 것을 고르시오.

㉠ 2.68 + 2.576 ㉡ 0.94 + 4.17

㉢ 6.213 − 1.865 ㉣ 8 − 2.111

① ㉠-㉡-㉢-㉣ ② ㉠-㉡-㉣-㉢ ③ ㉢-㉠-㉡-㉣

④ ㉢-㉡-㉠-㉣ ⑤ ㉢-㉡-㉣-㉠

㉠ 2.68 + 2.576 = 5.256

㉡ 0.94 + 4.17 = 5.11

㉢ 6.213 − 1.865 = 4.348

㉣ 8 − 2.111 = 5.889

소수의크기는자연수부분이클수록크고, 자연수가같으면소수
첫째자리, 둘째자리, 셋째자리수의순으로크기를비교합니다.
따라서계산결과가작은것부터차례로기호를쓰면㉢-㉡-㉠-㉣
이 됩니다.

해설



18. 다음 설명하는 수 중에서, 가장 작은 수부터 차례로 기호를 쓴 것은
어느 것입니까?

㉠ 0.01 이 104 인 수보다 0.5 더 큰 수

㉡ 9.54 의
1

10
보다 0.1 더 큰 수

㉢ 0.093 의 10 배인 수보다 0.1 더 큰 수

① ㉢-㉡-㉠ ② ㉢-㉠-㉡ ③ ㉡-㉠-㉢

④ ㉡-㉢-㉠ ⑤ ㉠-㉡-㉢

㉠ 1.04 보다 0.5 더 큰 수→ 1.54

㉡ 0.954 보다 0.1 더 큰 수→ 1.054

㉢ 0.93 보다 0.1 더 큰 수→ 1.03

따라서 가장 작은 수부터 차례대로 기호를 쓰면㉢-㉡-㉠와 같습
니다.

해설



19. 다음 중 큰 수부터 차례로 기호를 쓴 것은 어느 것입니까?

㉠ 8.21의
1

10
인 수 ㉡ 0.082 의 100 배인 수

㉢ 80.3 의
1

100
인 수

① ㉠-㉡-㉢ ② ㉠-㉢-㉡ ③ ㉡-㉠-㉢

④ ㉡-㉢-㉠ ⑤ ㉢-㉠-㉡

㉠ 0.821

㉡ 8.2

㉢ 0.803

소수의크기는자연수부분이클수록크고, 자연수가같으면소수
첫째자리, 둘째자리, 셋째자리수의순으로크기를비교합니다.
따라서, 큰 수부터 차례로 쓰면 ㉡ 8.2, ㉠0.821, ㉢ 0.803입니다.

해설



20. 일의 자리의 숫자가 2 이고, 소수 둘째 자리의 숫자가 9 인 소수 세
자리 수 중 2.97 보다 큰 수는 모두 몇 개입니까?

개

9개

2. 9 인 소수 세 자리 수 중에서 2.97 보다 큰 수는 2.991,
2.992, 2.993, 2.994, 2.995, 2.996, 2.997, 2.998, 2.999이므로 9

개입니다.

해설



21. 세 소수의 덧셈을 바르게 계산한 것을 고르시오.

(1) 6.888 + 4.721 + 3.019

(2) 11.809 + 7.89 + 1.666

① (1) 14.617 (2) 21.364 ② (1) 14.627 (2) 21.365

③ (1) 14.628 (2) 21.365 ④ (1) 14.628 (2) 21.466

⑤ (1) 14.628 (2) 21.478

(1) 6.888 + 4.721 + 3.019 = 11.609 + 3.019 = 14.628

(2) 11.809 + 7.89 + 1.666 = 19.699 + 1.666 = 21.365

해설



22. 밤의 무게는 8.52 kg 입니다. 호두의 무게는 밤의 무게보다 2590 g 더
무겁고, 땅콩의 무게는 호두의 무게보다 653 g 더 가볍습니다. 땅콩의
무게는 몇 kg 인지 구하시오.

kg

10.457 kg

2590 g = 2.59 kg, 653 g = 0.653 kg
(호두의 무게)= 8.52 + 2.59 = 11.11( kg)
(땅콩의 무게)= 11.11 − 0.653 = 10.457( kg)

해설



23. 계산 결과가 가장 큰 수부터 차례로 쓴 것을 고르시오.

㉠ 0.38 + 0.84 ㉡ 1.84 − 0.17

㉢ 0.47 + 0.5 ㉣ 1.9 − 0.62

① ㉠,㉡,㉢,㉣ ② ㉡,㉣,㉠,㉢ ③ ㉢,㉡,㉣,㉠

④ ㉢,㉠,㉡,㉣ ⑤ ㉣,㉠,㉡,㉢

㉠ 0.38 + 0.84 = 1.22

㉡ 1.84 − 0.17 = 1.67

㉢ 0.47 + 0.5 = 0.97

㉣ 1.9 − 0.62 = 1.28

따라서 0.97 < 1.22 < 1.28 < 1.67입니다.
계산 결과가 큰 것을 차례대로 기호로 쓰면㉡,㉣,㉠,㉢입니다.

해설



24. 다음 그림에서 수직인 직선은 모두 몇 쌍입니까?

쌍

9쌍

각각의 직선에 ①부터 ⑥까지 번호를 붙여서 수직인 직선을
찾아보면

(①, ④), (①, ⑤), (①, ⑥),
(②, ④), (②, ⑤), (②, ⑥),
(③, ④), (③, ⑤), (③, ⑥)이므로
모두 9쌍입니다.

해설



25. 다음 그림에서 직선 가와 직선 나는 서로 평행입니다. 각 ㉠의 크기는
몇 도인지 구하시오.

°

75 °

위 그림과 같이 직선 가와 직선 나에 평행한 직선 다를 그으면
㉠+ 45 ° = 120 °, ㉠ = 120 ° − 45 ° = 75 °

해설



26. 변 ㄴㄷ, 변 ㄱㄹ, 변 ㅂㅁ이 모두 평행입니다. 각 ㄴㄱㅂ의 크기를
구하시오.

°

100 °

(각 •)= 180 ° − 130 ° = 50 °
변 ㄴㄷ, 변 ㄱㄹ, 변 ㅂㅁ이 평행이므로 반대쪽 각의 크기는
같습니다.
(각 ㄴㄱㄹ)= 50 ° , (각 ㅂㄱㄹ)= 50 °
따라서 (각 ㄴㄱㅂ)= 50 ° + 50 ° = 100 °

해설



27. 다음 주어진 도형판의 다,라,마 3 조각을 가지고 모양을 만들려고
합니다. 만들 수 없는 모양을 찾아 고르시오.

① 직각삼각형 ② 이등변삼각형 ③ 마름모

④ 직사각형 ⑤ 평행사변형

다,라,마 조각을 여러 방향으로 놓아서 만들어 보면 다음과 같은
도형을 만들 수 있습니다.

해설



28. 다음과 같이 작은 정삼각형의 변과 꼭짓점을 따라서 여러 가지 다각
형을 그릴 때 그릴 수 없는 것은 어느 것인지 고르시오.

① 정삼각형 ② 정오각형 ③ 정육각형

④ 마름모 ⑤ 평행사변형

정오각형은 그릴 수 없습니다.

해설



29. 십의 자리에서 반올림 하면 57400이 되는 수의 범위로 알맞은 것은
어느 것입니까?

① 57350초과 57450이하 ② 57450이상 57500미만

③ 57350초과 57450이하 ④ 57350이상 57450미만

⑤ 57300이상 57400미만

십의 자리에서 반올림해서 57400의 되는 수는
57350 ∼ 57449까지 입니다.

해설



30. 1 시간에 75km 를 가는 승용차가 있습니다. 이 승용차가 쉬지 않고
같은 빠르기로 450km 를 가는 데에 걸린 시간을 구하시오.

시간

6시간

1시간 : 75km
걸린 시간 : 450 ÷ 75 = 6 시간

해설



31. 소영이는㉮에서㉯까지가려고합니다. 우체국에들렸다가은행앞을
지나㉯까지 갈 경우와 우체국에 들렸다가 다시㉮로 돌아가서㉯까지
가는 경우가 있습니다. 은행 앞을 지나㉯까지 가는 길이 더 가깝다면,
몇 km 더 가까운지 구하시오.

0.6

㉠의 거리 : 3.4 − (0.9 + 1.2) = 1.3( km)

㉮에서 은행을 지나 ㉯에 가는 거리 :
0.9 + 0.7 + 1.2 + 0.5 + 1.3 + 0.8 + 1.3 = 6.7( km)

우체국에 들렸다 다시 ㉮로 돌아가서 ㉯까지 가는거리 :
0.9 + 0.7 + 0.7 + 0.9 + 2 + 0.9 + 1.2 = 7.3( km)

따라서, 은행 앞을 지나가는 거리가
7.3 − 6.7 = 0.6( km) 더 가깝다.

해설



32. 어떤수를버림하여십의자리까지나타내면 10, 올림하여십의자리까
지 나타내면 20이고, 반올림하여 십의 자리까지 나타내면 20입니다.
어떤 수는 몇 개인지 구하시오.

개

5개

버림하여 십의 자리까지 나타내면 10이 되는 수
: 10, 11, 12, · · · , 18, 19
올림하여 십의 자리까지 나타내면 20이 되는 수
: 11, 12, 13, · · · , 19, 20
반올림하여 십의 자리까지 나타내면 20이 되는 수
: 15, 16, 17, · · · , 23, 24
따라서, 어떤 수는 15, 16, 17, 18, 19입니다.

해설



33. 다음 조건을 모두 만족하는 자연수 중 가장 큰 수를 구하시오.

㉠ 반올림하여 일의자리까지 나타낼 때 4500이 되는 수

㉡ 버림하여 십의자리까지 나타낼 때 4500이 되는수

㉢ 십의자리에서 반올림하여 4500이 되는 수

4504

㉠을 만족하는 자연수는 4495에서 4504까지입니다.
㉡을 만족하는 자연수는 4500에서 5499까지입니다.
㉢을 만족하는 자연수는 4450에서 4549까지이다.
㉠,㉡,㉢을모두만족하는자연수는 4500에서 4504까지입니다.
따라서, 구하는 자연수는 4500, 4501, 4502, 4503, 4504입니다.

해설


